
２ 防災について

（１）家庭で備蓄しているもの

 ◇「飲料水」が８割を超える

問23　大地震発生時には、ライフライン（電気、ガス、上下水道）が停止したり、電話

      がつながりにくくなるなど、日常生活が困難となることが想定されます。こうし

      た事態に備えて、家庭で備蓄しているものは何ですか。

      次にあげるもののうち、日頃から備えているものに○をつけてください。

     （○はいくつでも）

図２－１－１　家庭で備蓄しているもの

飲料水

懐中電灯などの光源

食料

携帯トイレ

ラジオ

常備薬

現金

バッテリーなどの非常電源

歯ブラシやドライシャンプーなど衛生用品

生理用品

紙おむつ

ペット用品

アレルギー食

その他

特にしていない

無回答

「特にしていない」（7.9％）は１割近くとなっている。（図２－１－１）

(ｎ＝1,107)

家庭で備蓄しているものについて聞いたところ、「飲料水」（81.9％）が８割を超えて最も

多く、次いで「懐中電灯などの光源」（70.5％）、「食料」（63.2％）、「携帯トイレ」

（53.4％）、「ラジオ」（46.3％）、「常備薬」（40.2％）などの順となっている。一方、
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図２－１－２　家庭で備蓄しているもの－性別／性・年齢別
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それぞれ高くなっている。

70歳以上で６割を超えて多くなっている。（図２－１－２）

ており、女性70歳以上で約８割となっている。「食料」は男性40～49歳で７割を超えて多くなっ

ている。「携帯トイレ」は女性40～49歳で６割半ばと多くなっている。また、「ラジオ」は女性
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性別にみると、ほとんどの項目で女性の方が男性より高くなっており、「携帯トイレ」は女性

の方が男性より12.6ポイント、「常備薬」は10.6ポイント、「現金」は8.8ポイント、「歯ブラ

シやドライシャンプーなど衛生用品」は8.7ポイント、「懐中電灯などの光源」は7.2ポイント、
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（１－１）備蓄をしていない理由

 ◇「何を備蓄したらよいか分からない（自分ではできない）から」が４割を超える

【 問23で「15 特にしていない」と回答した方へ 】

問23－１　あなたが備蓄をしていない理由は何ですか。（○はいくつでも）

図２－１－３　備蓄をしていない理由

保管するのに場所を取るから

購入するのが面倒だから

お金がかかるから

地震が起きても問題ないと思うから

その他

無回答

「購入するのが面倒だから」（27.6％）などの順となっている。（図２－１－３）

(ｎ＝87)

家庭での備蓄について「特にしていない」と答えた方（87人）に、備蓄をしていない理由に

ついて聞いたところ、「何を備蓄したらよいか分からない（自分ではできない）から」

（41.4％）が４割を超えて最も多く、次いで「保管するのに場所を取るから」（33.3％）、

何を備蓄したらよいか分からない
（自分ではできない）から 41.4 

33.3 

27.6 

23.0 

8.0 

11.5 

0.0 

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％
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（２）家庭での備蓄量

 ◇飲料水・食料は『３日分以上』が５割近く

 ◇携帯トイレは「特にしていない」が４割半ば

問24　家庭での備蓄は、最低でも３日分、可能な限り１週間分備えておくことが重要です。

　　　問23でお聞きしたもののうち、（１）飲料水・食料、（２）携帯トイレはそれぞれ

　　　どのくらい備蓄していますか。（○はそれぞれ１つ）

図２－２－１　家庭での備蓄量

特にして
いない

１～２日分 ３～６日分 １週間分以上 無回答

ｎ

（％） （計）

（１）飲料水・食料 （ 1,107) 48.1 

（２）携帯トイレ （ 1,107) 24.0 

る。

割半ばとなっている。（図２－２－１）

３
日
分
以
上

『３日分以上』（24.0％）が２割半ばとなっている。一方、「特にしていない」（45.2％）は４

（48.1％）が５割近くとなっている。一方、「特にしていない」（13.6％）は１割を超えてい

（２）携帯トイレは、「３～６日分」（18.3％）と「１週間分以上」（5.7％）を合わせた

家庭での備蓄量を聞いたところ、（１）飲料水・食料は、「３～６日分」（37.6％）が４割近

く、「１週間分以上」（10.6％）が約１割となっており、この２つを合わせた『３日分以上』
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図２－２－２　家庭での備蓄量－性別／性・年齢別

（１）飲料水・食料

特にしていない １～２日分 ３～６日分 １週間分以上 無回答

（％） （計）

（ 1,107) 48.1 

（ 454) 48.7 
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（ 74) 44.6 

（ 91) 39.6 

（ 81) 51.9 

（ 114) 57.0 

（ 72) 40.3 

（ 81) 42.0 

（ 99) 42.4 

（ 116) 46.6 

（ 111) 53.2 

（ 157) 55.4 

　性別にみると、『家庭での備蓄量』に大きな差異はみられない。

「特にしていない」は女性18～29歳で２割を超えて多くなっている。（図２－２－２）

性・年齢別にみると、『３日分以上』は男性70歳以上で６割近くと多くなっている。一方、
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図２－２－３　家庭での備蓄量－性別／性・年齢別

（２）携帯トイレ

特にしていない １～２日分 ３～６日分 １週間分以上 無回答

（％） （計）

（ 1,107) 24.0 

（ 454) 19.2 

（ 638) 27.7 

（ 32) 25.0 

（ 59) 20.3 

（ 74) 21.6 

（ 91) 12.1 

（ 81) 27.2 

（ 114) 14.9 

（ 72) 22.2 

（ 81) 25.9 

（ 99) 25.3 

（ 116) 24.1 

（ 111) 34.2 

（ 157) 30.6 

「特にしていない」は男性の方が女性より11.5ポイント高くなっている。

「特にしていない」は男性70歳以上で約６割と多くなっている。（図２－２－３）

性・年齢別にみると、『３日分以上』は女性60～69歳で３割半ばと多くなっている。一方、
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（３）実施している安全対策

 ◇「家具類が転倒しないように固定している」が４割近く

問25　地震によりケガをしないためには、建物や部屋の安全対策が重要です。

　　　既に実施している対策はどれですか。（○はいくつでも）

図２－３－１　実施している安全対策

家具類が転倒しないように固定している

背の高い家具を置かないようにしている

自宅を耐震化している

ガラスに飛散防止フィルムを貼っている

その他の対策

備えようとは思っているが、まだできていない

特にするつもりがない

無回答

るが、まだできていない」（18.0％）は２割近くとなっている。（図２－３－１）

枕元に置いている」（32.3％）、「背の高い家具を置かないようにしている」（28.9％）、

「自宅を耐震化している」（24.7％）などの順となっている。一方、「備えようとは思ってい

(ｎ＝1,107)

既に実施している安全対策について聞いたところ、「家具類が転倒しないように固定してい

る」（37.1％）が４割近くと最も多く、次いで「暗い中でも避難できるよう、懐中電灯などを

ガラス片などによる足のケガ防止のため、
靴やスリッパなどを枕元に置いている

暗い中でも避難できるよう、懐中電灯などを
枕元に置いている
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図２－３－２　日頃から行っている安全対策－性別／性・年齢別
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ト、「背の高い家具を置かないようにしている」は10.6ポイント、それぞれ高くなっている。

り、男性18～29歳で４割近くとなっている。（図２－３－２）

ようとは思っているが、まだできていない」は、おおむね年代が下がるほど割合が多くなってお
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（３－１）安全対策をしていない理由

 ◇「購入したり設置したりするのが面倒だから」が４割半ば

【 問25で「８ 備えようとは思っているが、まだできていない」または「９ 特にする

　 つもりがない」と回答した方へ 】

問25－１　あなたが安全対策などの備えをしていない理由は何ですか。

　　　　　（○はいくつでも）

図２－３－３　安全対策をしていない理由

購入したり設置したりするのが面倒だから

お金がかかるから

方法が分からない（自分ではできない）から

家具や壁等に傷をつける（見た目が悪くなる）から

効果がないと思うから

地震が起きても問題ないと思うから

その他

無回答

となっている。（図２－３－３）

(ｎ＝231)

安全対策について「備えようとは思っているが、まだできていない」または「特にするつも

りがない」と答えた方（231人）に、安全対策をしていない理由について聞いたところ、「購入

したり設置したりするのが面倒だから」（45.9％）が４割半ばと最も多く、次いで「お金がか

かるから」（32.0％）、「方法が分からない（自分ではできない）から」（20.3％）などの順
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32.0 

20.3 
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図２－３－４　安全対策をしていない理由－性別／性・年齢別
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したり設置したりするのが面倒だから」は女性の方が男性より7.0ポイント高くなっている。

　性・年齢別はｎ数が少ないので参考に図示する。（図２－３－４）
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（４）自宅で行っている火災対策

 ◇「火災警報器の設置・更新」が５割半ば

問26　地震による火災を防止するためには、出火防止と初期消火が極めて重要です。

　　　自宅で行っている対策はありますか。（○はいくつでも）

図２－４－１　自宅で行っている火災対策

火災警報器の設置・更新

消火器の設置

古い配線の交換、コンセントの清掃（ホコリ除去など）

防炎用品（燃えにくいカーテンやじゅうたん）の購入

感震ブレーカーの設置

その他

特にない

無回答

（16.7％）は２割近くとなっている。（図２－４－１）

トの清掃（ホコリ除去など）」（19.0％）などの順となっている。一方、「特にない」

(ｎ＝1,107)

自宅で行っている火災対策について聞いたところ、「火災警報器の設置・更新」（56.3％）

が５割半ばと最も多く、次いで「消火器の設置」（38.7％）、「揺れを感知すると自動的に火

が消えるガスコンロや電気調理器（ＩＨ）に交換」（33.7％）、「古い配線の交換、コンセン

揺れを感知すると自動的に火が消えるガスコンロや
電気調理器（ＩＨ）に交換

56.3 

38.7 

33.7 

19.0 
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図２－４－２　自宅で行っている火災対策－性別／性・年齢別
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くなっており、女性60～69歳、女性70歳以上で５割近くと多くなっている。（図２－４－２）
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（５）住まいの建物の耐震性の認知状況

 ◇「耐震性があることを知っている」が６割近く

問27　令和６年能登半島地震では、建物倒壊による圧死が死因全体の約４割を占めてい

　　　ます。また、昭和56年５月以前（旧耐震基準）の建物に加え、平成12年５月まで

　　　に建築された木造住宅（いわゆる2000年基準を満たさない建物）も数多く倒壊し

　　　ました。このことからもお住まいの建物の耐震性を知ることは極めて重要です。

　　　あなたはお住まいの建物が、耐震性のある建物かどうか知っていますか。

　　　（○は１つ）

図２－５－１　住まいの建物の耐震性の認知状況

（11.1％）は１割を超えている。一方、「知らない」（25.5％）は２割半ばとなっている。

（図２－５－１）

住まいの建物が耐震性のある建物かどうかを知っているか聞いたところ、「耐震性があるこ

とを知っている」（58.5％）が６割近くとなっており、「耐震性がないことを知っている」
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25.5%

無回答

4.9%

ｎ=1,107
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図２－５－２　住まいの建物の耐震性の認知状況－性別／性・年齢別
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る。一方、「知らない」は女性18～29歳で４割近くと多くなっている。（図２－５－２）
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（５－１）耐震診断や耐震改修工事の意向

 ◇『実施したい』が６割を超える

 【 問27で「２ 耐震性がないことを知っている」または「３ 知らない」と回答した方で、

 　 自己所有もしくはご家族が所有する住宅にお住まいの方へ 】

  問27－１　お住まいの建物の耐震診断を受け、耐震性がない場合には、耐震改修工事を

　　　　　　実施することで、地震に対して強い建物とすることができます。

　　　　　　あなたがお住まいの建物の耐震診断や耐震改修工事を実施することについて、

　　　　　　どのように思いますか。（○は１つ）

図２－５－３　耐震診断や耐震改修工事の意向

いと思わない」（10.3％）は１割となっている。（図２－５－３）

た『実施したい』（61.9％）が６割を超えている。一方、「耐震診断や耐震改修工事をやりた

住まいの建物が耐震性のある建物かどうかを知っているかについて「耐震性がないことを

知っている」または「知らない」と答えた方で、自己所有もしくはご家族が所有する住宅にお

住まいの方（223人）に、耐震診断や耐震改修工事を実施することについてどのように思うか聞

いたところ、「耐震診断や耐震改修工事をやりたい」（26.5％）が３割近く、「耐震診断や耐

震改修工事をやりたいが不安がある」（35.4％）が３割半ばとなっており、この２つを合わせ
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図２－５－４　耐震診断や耐震改修工事の意向－性別／性・年齢別
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（５－２）耐震診断や耐震改修工事を実施していない理由

 ◇「お金がかかる」が６割半ば

【 問27で「２ 耐震性がないことを知っている」または「３ 知らない」と回答した方で、

   自己所有もしくはご家族が所有する住宅にお住まいの方へ 】

問27－２　あなたが耐震診断や耐震改修工事を実施していない理由は何ですか。

　　　　　（○はいくつでも）

図２－５－６　耐震診断や耐震改修工事を実施していない理由

お金がかかる

どこに依頼すればいいのか分からない

どのような工事内容になるのか分からない

工事中の生活が不安

業者への依頼や手続等が面倒

その他

分からない

無回答

生活が不安」（22.9％）などの順となっている。（図２－５－６）

「お金がかかる」（65.9％）が６割半ばと最も多く、次いで「どこに依頼すればいいのか分か

らない」（31.8％）、「どのような工事内容になるのか分からない」（28.7％）、「工事中の

(ｎ＝223)

住まいの建物が耐震性のある建物かどうかを知っているかについて「耐震性がないことを

知っている」または「知らない」と答えた方で、自己所有もしくはご家族が所有する住宅にお

住まいの方（223人）に、耐震診断や耐震改修工事を実施していない理由を聞いたところ、
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図２－５－７　耐震診断や耐震改修工事を実施していない理由－性別／性・年齢別
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る」は男性の方が女性より6.7ポイント高くなっている。

　性・年齢別はｎ数が少ないので参考に図示する。（図２－５－７）
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（６）中高層住宅特有の被害で知っているもの

 ◇「エレベーターが停止し、閉じ込められる恐れがある」が８割を超える

【 中高層住宅（３階建て以上のマンション・共同住宅）にお住まいの方へ 】

問28　次の中高層住宅特有の被害のうち、あなたが知っているものを選んでください。

　　　（○はいくつでも）

※ご自身が１・２階にお住まいでも、建物自体が３階建て以上の場合はご回答ください。

図２－６－１　中高層住宅特有の被害で知っているもの

エレベーターが停止し、閉じ込められる恐れがある

その他

知らない

無回答

きくなるため、家具などが転倒する恐れがある」（76.0％）などの順となっている。

（図２－６－１）

宅特有の被害で知っているものについて聞いたところ、「エレベーターが停止し、閉じ込めら

れる恐れがある」（81.5％）が８割を超えて最も多く、次いで「建物内の配管の破損により、

トイレなどの下水設備が使えなくなる恐れがある」（77.6％）、「上層階に行くほど揺れが大

(ｎ＝437)

建物内の配管の破損により、トイレなどの下水設備が
使えなくなる恐れがある

上層階に行くほど揺れが大きくなるため、家具などが
転倒する恐れがある

通常の断水に加え、停電によっても水道が使えなく
なる恐れがある

壁や天井の破損により、玄関などの出入口がふさが
れる恐れがある

中高層住宅（３階建て以上のマンション・共同住宅）にお住まいの方（437人）に、中高層住
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77.6 
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0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％
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図２－６－２　中高層住宅特有の被害で知っているもの－性別／性・年齢別
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高くなっている。

なくなる恐れがある」は女性70歳以上で９割半ばと多くなっている。

（図２－６－２）
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（７）住まいの中高層住宅で行っている対策

 ◇「知らない　または　行っていない」が６割近く

【 中高層住宅（３階建て以上のマンション・共同住宅）にお住まいの方へ 】

問29　お住まいの中高層住宅で管理組合や賃貸住宅オーナー等が行っている対策を選んで

　　　ください。（○はいくつでも）

※ご自身が１・２階にお住まいでも、建物自体が３階建て以上の場合はご回答ください。

図２－７－１　住まいの中高層住宅で行っている対策

定期的に訓練を行っている

災害対応マニュアルを作成している

その他

知らない　または　行っていない

無回答

なっている。（図２－７－１）

（21.1％）が２割を超えて最も多く、次いで「災害対応マニュアルを作成している」

（17.2％）、「管理組合等で、共同で飲料水、食料、生活必需品を備蓄している」（14.2％）

などの順となっている。一方、「知らない または 行っていない」（56.5％）は６割近くと

(ｎ＝437)

管理組合等で、共同で飲料水、食料、生活
必需品を備蓄している

個人的にはやりたいと思っているが、管理
組合等としては実施に至っていない

中高層住宅（３階建て以上のマンション・共同住宅）にお住まいの方（437人）に、住まいの

中高層住宅で行っている対策について聞いたところ、「定期的に訓練を行っている」
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図２－７－２　住まいの中高層住宅で行っている対策－性別／性・年齢別
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い」は男性の方が女性より3.2ポイント高くなっている。

い」は、おおむね年代が下がるほど割合が多くなっている。（図２－７－２）
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（８）参加したい防災訓練

 ◇「ＡＥＤの操作」が４割

問30　各地域では、災害に備えて日頃から防災訓練が行われていますが、あなたはどのよ

　　　うな訓練に参加したいと思いますか。（○はいくつでも）

図２－８－１　参加したい防災訓練

ＡＥＤの操作

トイレ対策（携帯トイレの備蓄や使い方など）

災害時の食事の作り方

消火器やスタンドパイプの操作

防災まちあるき（避難経路や危険箇所等の確認）

負傷者等の救出・救護

起震車体験

煙体験

近隣住民の安否確認

その他

特にない

無回答

作り方」（35.3％）、「消火器やスタンドパイプの操作」（30.8％）などの順となっている。

（図２－８－１）

(ｎ＝1,107)

参加したい防災訓練について聞いたところ、「ＡＥＤの操作」（39.9％）が４割と最も多

く、次いで「トイレ対策（携帯トイレの備蓄や使い方など）」（39.0％）、「災害時の食事の
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図２－８－２　参加したい防災訓練－性別／性・年齢別
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8.6ポイント、それぞれ高くなっている。

また、「災害時の食事の作り方」は女性30～39歳で５割を超えて多くなっている。

（図２－８－２）
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（９）防災訓練に参加しやすくなる条件

 ◇「家の近くで実施している（近隣の小・中学校や公園など）」が５割半ば

問31　どのような条件であれば、防災訓練に参加しやすくなりますか。

　　　（○はいくつでも）

図２－９－１　防災訓練に参加しやすくなる条件

申込不要で立ち寄って参加できる

土曜日や日曜日に定期的に実施している

同じ会場で定期的に実施している

その他

特にない

無回答

どの順となっている。（図２－９－１）

ジなどで確認できる」（28.2％）、「土曜日や日曜日に定期的に実施している」（25.9％）な

(ｎ＝1,107)

どのような条件であれば、防災訓練に参加しやすくなるかについて聞いたところ、「家の近

くで実施している（近隣の小・中学校や公園など）」（56.0％）が５割半ばと最も多く、次い

で「申込不要で立ち寄って参加できる」（49.6％）、「開催情報（日時・会場）がホームペー
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図２－９－２　防災訓練に参加しやすくなる条件－性別／性・年齢別
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ント高くなっている。

性40～49歳で７割近くと多くなっている。（図２－９－２）
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